

ЗАМЕТКИ
О НАВОДНЕНИИ

ПОБЕЖДЕННАЯ СТИХИЯ

Местные старожилы помнят наводнение 1914 года. Безотрадны эти воспоминания. Незадолго перед этим, в 1911 году, Курганный уезд перенес голодный год. Не успело разоренное население оправиться от тяжелых последствий неурожая, как на наш город обрушилось стихийное бедствие.

Печальную картину памятного наводнения скромно описывает так называемая «Народная газета» — орган союза сибирских маслодельных артелей, ограниченная рогатками царской цензуры.

«... Воды хлынули на город 15 апреля (по старому стилю) и утром треть города Кургана, села и деревни более чем 16 водостей были затоплены».

Несмотря на то, что зима в тот год была обильна осадками, что с верховьев Тобола поступали тревожные сигналы, беспечный городской голова, исправник и полицейское управление не приняли заблаговременно мер к предупреждению населения и переселению его в безопасные высокие места.

Наводнение, превзошедшее наводнения 1854 и 1887 гг., застало жителей врасплох.

«... Можно было видеть, как по залитым на 1,5 аршина улицам ехали телеги, плыли лодки, нагруженные всяческим домашним скарбом. Из магазинов и лавок товары невозможны было вывезти, и они перекладывались внутри помещений на скамьи, лестницы, столы».

Даже богачи, купцы и промышленники, совершенно не подготовились к встрече грозной стихии. Из архивного материала видно, что на мельнице братьев Бакиновых было затоплено 100 тысяч пудов зерна, а прорвавшаяся вода в винокуренный завод Смолина смешалась в ретификационном отделении с 200 ведрами спирта.

Сейчас даже трудно представить, в каком бедственном положении очутилась беднота, жители окраин.

Даже «Народная газета» не могла скрыть ужасной правды, сообщив читателям, что «на мельнице Смолина и в рабочем поселке при мельнице дома были залиты до крыш, более 300 рабочих с семьями в ночь на 15 и утром 15 апреля были без помощи... Смолин, спасая свой скот, разместил его во втором этаже винокурки, своего дома и в лаборатории в количестве более сотни голов».

В еще более худших условиях оказались крестьяне. Тобол разлился на протяжении 300 верст шириной до 10 верст. Особенно большой ущерб понесло население Иковской волости. Газета пишет:

«В селе Иковском из 300 домов затоплена водой половина. Размыта дамба, сооружение которой стоило 46 тысяч. Сообщение между залитыми селениями очень плохое, вследствие недостатка лодок. Село Утятское со всех сторон окружено водой и совершенно отрезано, так как понтонный мост сорван, а лодок нет. Немногочисленные владельцы лодок, пользуясь случаем, берут за переправу по рублю. *

Скот стоит в воде и голодует... Жалка и ничтожна была помощь пострадавшим от наводнения. Городская управа, с большим опозданием отвела для размещения вывезенных семей три городских училища цирк. Лишь 150 человек смогло разместиться в училищах, а цирк же пустовал, так как он оказался совершенно неприспособленным для жилья.

Городской думой был учрежден комитет помощи пострадавшим от наводнения. Что же фактически сделал комитет для оказания реальной помощи населению, среди которого пострадало от наводнения в тот год более 6 тысяч человек?

«Комитет устроил спектакль в пользу пострадавших... Дамское общество 19-20 апреля провело кружечный сбор, который дал 660 рублей сбора».

Мелкая ничтожная благотворительность! Несколько дней дамское общество отпускало бесплатные обеды для беднейших жителей, служащие союза сибирских маслодельных артелей устроили подписку да «Красный крест» выдал... 570 рублей. Из собранных средств помощь была оказана купцам Денисову, который имел большое состояние, Мезонцеву, владельцу двух доходных домов, Дороганову, лавочнику и др. «знатным» людям, а пострадавшее население 16 волостей почти ничего не получило. Это было 27 лет назад...

* * *

Нынешнее наводнение является весьма редким за всю историю существования Кургана. Вода Тобола весной 1941 года

поднялась выше своего нормального уровня на 9,51 метра. Затопленной оказалась третья часть города. По размерам затопления и подъему воды только что минувшее наводнение превышает наводнение памятного 1914 года.

Задолго до прихода грозной стихии, еще в феврале с. г. была создана тройка по борьбе с наводнением, которая заблаговременно разработала план мероприятий в районах возможного затопления. Заранее были подготовлены катера, лодки и необходимый транспорт. В марте были предупреждены предприятия и организации, через уличные комитеты провели учет и предупреждение населения. Была проведена подготовительная работа по охране плотины, дроблению льда.

Бурный подъем воды в Тоболе начался в ночь с 30 апреля на 1 мая. За одну ночь уровень воды поднялся свыше 7 метров. Вода, выходя из берегов, быстро затопляла низменный право-бережный поселок, район Тихоновки, Шевелевки и Смолинский. Утром 1 мая по прибрежным улицам города уже плавали лодки, катера, самодельные плоты.

С каждым часом, не спадая ни на одну минуту, приближалась вода, поднимаясь выше. Природные условия сложились весьма неблагоприятно. В ночь на 3 мая произошло резкое похолодание, поднялась сильная снежная буря. Ветер достигал 11 баллов.

Грозен был ледоход. Ветром лед жало в город, он забил улицы. В верховьях Тобола, дробя лед, работали взрывники, мужественно боролась со стихией сторожевая охрана.

Сколько советского героязма, большевистской выдержки проявили в эти тревожные дни люди нашего города — партийный актив, милиционерский состав, женщины-активистки, работники водного транспорта.

... В тумане, при сильном ледоходе двигался по Тоболу катер, нагруженный грузом, загаженный льдами. Его тащило в водопад плотины, угрожала серьезная опасность. В метрах 20-30 от плотины командир катера капитан тов. С. Устюгов сумел причалить к строению, на канате катер вытащили из льдов. Катер и десяток сменявших, везших ценнейший груз, благодаря находчивости были спасены в момент, когда гибель казалась неминуемой.

... Во время бури при сильной качке на катере вспыхнул мотор. Волнами сорвало бензиновый бак. Минута — и вспыхнул бы пожар. Пожар на катере вдали от берега в непогоду, в шторм! Член тройки по борьбе с наводнением тов. Гевенов, не растерявшись, заглушил огонь фуфайкой.

... Широко, на 8 километров вышел из берегов Тобол. Волны вздымались на два метра. Часть населения, несмотря на предупреждение, не выехала свое временно из затопленной территории. Они подвергались большой опасности. В затопленную зону беспрерывно двигались катера, лодки, плоты. На них

пять дней подряд перевозили людей. С 1 по 5 мая было вывезено на берег несколько сотен людей. В носовой части катеров размером в 2 квадратных метра перевозилось за каждый рейс по 2 головы рогатого скота. Работники водного транспорта, возглавляемые инженером тов. Тайболиным, смело боролись с разбушевавшейся стихией, находясь каждый на своем посту без отдыха и смены трое-четверо суток.

Трудно было вести спасательные работы. Нужно было немало мастерства, чтобы подводить катер по улицам, забитым льдом, к домам, затопленным до крыши, ночами в темноте выбирать пути через множество павших телефонных проводов, скрытых под водой столбов и заборов.

С поселковой улицы была благополучно снята и доставлена в больницу гражданина Н., родившая без медицинской помощи в доме, затопленном в первую же ночь наводнения.

... 2 мая по 4-й Большничной улице шел участковый милиционер тов. Лапунов. Он услышал крик о помощи. По пояс войдя в воду, милиционер вынес на руках на берег троих детей гражданина Чалкина.

Не только жителям города, но и населению соседних районов — Глядянскому, Белозерскому, Звериголовскому — была оказана помощь. Им на катерах подвозился хлеб. 4 мая капитан катера «Пионер» тов. Цлохов по приказанию тройки мастерски провел катер из Кургана в Белозерку, доставив хлеб за несколько десятков километров людям, отрезанным водой и льдами. Члены тройки тт. Афанасьев и Вострухин на катере организовали доставку корма для скота в Мало-Чаусово, где находились на островке, окруженному со всех сторон водой, коровы и свиньи колхозных ферм Варгашинского и Курганского районов.

Целый месяц держала в плену разбушевавшаяся стихия дома прибрежных улиц. Через 27 лет так грозно вышел из берегов Тобол. Очевидцы никогда не забудут эти памятные дни, когда сотни советских граждан добровольно оказывали помощь друг другу, помогая советом, личным примером, инициативой спасти от грозной стихии самый ценный капитал — людей, попавших в беду.

Героизм наших советских людей не напрасен: в налодение 1941 года жертв не было.

Отв. редактор В. Журавлев.

В культмаге № 8
(Куйбышева, 79)

Челябинский магазин ювелирторга

открыл ларек, где можно приобрести часы наручные дамские и мужские, диски для зубов золотые и серебряные, серьги, кольца, запонки, браслеты и другие изделия в большом выборе.

Ларек будет работать до 17 июня 1941 года.

Кв. 203.

ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ

МЕДИЦИНСКИЙ ФЕЛЬДШЕР

У колхозницы Турьяновой в селе Бараба ночью заболела девочка. Нужна была срочная медицинская помощь. Мать обратилась к медфельдшеру Виктору Матвеевичу Бояркину. Несмотря на сильную непогоду, грязь, он быстро пошел в больной, принял все необходимые меры, не уходил от нее до утра. Больная выздоровела.

Во время наводнения сильно заболел колхозник Овчинников. Большого нужного было немедленно отправить в больницу, но сделать это было невозможно. Виктор Матвеевич не отходил от больного день и ночь, принимал все меры, какие только мог, и вернул жизни больному. Благодаря правильному лечению и заботам фельдшера Бояркина, Овчинников выздоровел.

Таких примеров можно привести немало. Виктор Матвеевич не считается с отдыхом, с временем, всегда, днем и ночью, когда его потребуют, идет к больному даже в соседнюю деревню, чтобы оказать медицинскую помощь.

М. Жуинин.

В ИЛЬМЕНСКИЙ ЗАПОВЕДНИК

135 учащихся средней школы № 29 сдали испытания на «хорошо» и «отлично». Восемь отличников получают похвальные грамоты, 20 премируются книгами и 5 путевками на экскурсию в Ильменский заповедник.

Лучшие результаты дал восьмой класс (классовод Осинова) и 7 „б“ класс (классовод Константинова).

98 процентов успеваемости дал первый „а“ класс учительницы Дружининой.

С. Панкратов.

ПОЛУЧИЛИ ПРЕМИИ

За успешное выполнение плана мясопоставок и высокий привес скота Наркомат заготовок выдал рабочим и служащим Курганской конторы „Заготскот“ денежные премии. Управляющий конторой тов. Паюсов получил 1000 рублей, главный бухгалтер тов. Котт — 800 рублей, заведующий базой тов. Грязных — 300 рублей и т. д.

Н. Сиятских.

ЗВЕНО
ДОМОХОЗЯЕК

Постоянное звено племсохоза, укомплектованное из домохозяек (руководитель Зыков), позавчера закончило посев корнеплодов. Посев произведен по хорошо обработанной и удобренной земле.

Я. Максимов.

СУДЬИ
ПО СПОРТУ

Семь лучших физкультурников — студентов фельдшерско-акушерской школы тт. Семёнова, Кудымова, Савастянова и другие успешно закончили семинар и получили звания судей по спорту третьей категории. А. Ольгин.

ПРОДАЕТСЯ
РАССАДА

Горпищепромкомбинат (Пушкинская, 67а) продает всевозможную рассаду. Отпуск рассады производится ежедневно (кроме выходных) с 8 часов утра и до 8 часов вечера.

В КИНО
„ПРОГРЕСС“

Демонстрируется большой звуковой художественный фильм „ФРОНТОВЫЕ ПОДРУГИ“

Начало сеансов в 4 час., 5 ч. 30 м., 7 ч., 8 ч. 30 м., 10 ч.

Н. Сиятских.